



## 重塑体育魅力 学生才能养成锻炼习惯

### 甬上辣评

近日，教育部体育卫生与艺术教育司负责人表示，已印发《高等学校体育工作基本标准》。按规定，如果体育不达标，学生将无法得到奖学金等奖励，学生体育测试成绩达不到50分者按结业处理，即拿不到毕业证和学位证。此举旨在推动学生至少学会两项终身受益的体育锻炼项目，养成良好的锻炼习惯。

(7月9日《京华时报》)

大学生的堪忧体质，为人诟病久矣，舆论每每提及，无一不是扼腕叹息。有鉴于此，教育部对症下药，以《高等学校体育工作基本标准》为切口，意图大幅提升身体素质的评测权重。当然，于此思路公众并不陌生。所谓“体育不达标，拿不到毕业证”的强硬措辞，所奉行的仍是以分数杠杠，倒逼学生加强锻炼的逻辑——固然初衷良善，却也不免粗暴简单。

只是，天知道大学里“不挂科”有多简单。在一些高校，一千文化专业课程，尚且教学“水淋淋”、考试走过场，又怎能指望，体育测试能独善其身、严格较真呢？如果说，“分数杠杠”在中学阶段具备不容质疑的节制力，那么进入大学阶段，其效力显然已经极大消弭。在学校、教师、学生的默契配合下，学习和考试的过程，愈发变得低要求、低难度、低淘汰率。

看似雷霆万钧的“体育不达标，拿不到毕业证”，很大可能会在执行层面被消

解于无形。但即便如此，观察者还是忍不住质疑，此一规定本身的机械与漏洞。比如，有人就担忧，“运动细胞先天稀缺者，难道只能忍受悲惨结业的命运吗？”亦有人指出，大学旨在培养人才而非“完人”，学有所长便好又何必强求“德智体美”兼有？诚然，教育者有义务为下一代的体质负责，但这绝不意味着，可以将压力统统抛到学生一方。

很多时候，教育主管部门，总是指令太多、投入太少。其一方面，为大学设定了种种培养目标，几乎无所不包；另一方面，却鲜有“支撑目标实现”的耐心、技巧和资源，乃至理想不能照进现实。

事实上，提高大学生体质，绝非增加体育课、拉升考试难度那么简单。更为关键的问题在于，如何赋予学生们足够的运动时间和空间？如何在校园内建构“崇尚健体”的文化空气？

如今的困境是，教育者往往将体育理解为工具，服务于学生增强体质的需要。但实际上，运动本身，或许就是生活的目的之一。我们所要做的，便是减轻附着于运动之上的功利价值观，继而学会享受运动项目所带来的乐趣和欢娱。具体到操作中，让学生更积极投身于运动，注定要有赖于门类众多的校园社团，有赖于层次丰富校园竞赛——一言以蔽之，有赖于大学生们的自我动员和自我组织。

将体育理解为强身健体的工具本就无趣，将锻炼矮化为应付考试的手段更是惹人非议。说到底，推动大学生健运动，最首要还是以更酷、更时尚、更有效率的方式，重建运动本身的魅力。

然玉

## 自虐式惩罚 是一种伪企业文化

7月6日，四川达州西城区一家装饰城，因为没完成销售目标，某装饰公司3名主要负责人围绕装饰城爬行3圈，总共900米。当时地表温度高达40摄氏度，还没爬完，两名老总当场中暑晕倒，被员工抬走。(7月9日《华西都市报》)

据报道，该公司为提高全体员工的工作效率和质量，制定了赏罚分明的奖惩机制，惩罚包括打扫卫生、“差请优吃饭”、女生刮眉毛、男生剃光头、爬大楼等内容。尽管公司负责人声称比较“狠”的惩罚措施并没有强制性执行过，但3名老总带头跪地爬行，已经在无形中对其他员工带来压力和暗示。于是，公司业务主管刮了眉毛，几名男员工剪成了光头，都接受了这种自虐式的惩罚规则。

无独有偶，近年来一些企业对员工采取奇葩惩罚方式令人大跌眼镜。个人业绩不达标，营业员要做深蹲；中介公司的后进员工，要身背公司广告旗，绕着门店跑圈……企业管理者往往将这种另类惩罚冠之以“企业文化”，美其名曰“激发员工的斗志，养成敢于承诺、敢于兑现的魄力”。有的老总更是希望通过带头接受惩罚，树立“一诺千金”的形象，提高自己在员工心目中的威望和地位，以便实现强制管理。

企业根据自身特点制定奖惩机制无可厚非，但任何惩罚手段都不能超越道德底线和法律底线。正如四川省社科院社会学家胡光伟所言，爬圈、刮眉、剃头这种方式造成了对员工人格的不尊重，还会让可

能完不成任务的员工产生恐惧、愤怒、紧张等心理，不利于企业的健康常态发展。企业文化是一个组织由其价值观、信念、仪式、符号、处事方式等组成的文化形象，其目的在于激发责任感，凝聚归属感，加强责任感，赋予荣誉感，实现成就感。显然，“自虐式惩罚”只是一种伪企业文化。倘若员工时时刻刻要面临“胜者王侯败者寇”的江湖规则，为高悬头上的自虐式惩罚而担惊受怕，这样的企业有何凝聚力和荣誉感可言，焉能留得住人才？

不仅如此，“自虐式惩罚”还涉嫌触犯法律。我国《劳动法》明确规定，劳动者对危害生命安全和身体健康的行为，有权提出批评、检举和控告；用人单位以暴力、威胁等手段强迫劳动或者侮辱、体罚劳动者的，由公安机关对责任人处以15日以下拘留、罚款或警告，构成犯罪的，依法追究刑事责任。下跪爬行、剃头刮眉等惩罚方式，已经构成了对企业员工的人格侮辱和肢体伤害。员工除了跳槽离开公司的“用脚投票”外，还应主动运用法律武器来为自己维权。

“自虐式惩罚”的出现，折射出当下劳资关系不对等的深层次矛盾。资方凭借自身的强势地位和话语权，单方面制定种种苛刻规则，不惜牺牲员工人格尊严乃至健康来换取经济效益。处于弱势的劳动者往往只能忍气吞声，被迫接受。对此，不仅需要劳动者增强权利意识和法治观念，更需要各级劳动部门、工会组织切实担负起职责，及时纠正不合理的惩罚手段，引导企业重塑真正的企业文化，步入良性发展的健康轨道。 张枫逸

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

date:7.10~7.13日

**14夏·VIP Summer 特卖会 Sale**

**VIP专享大礼**

**VIP尊享金卡 畅享10000积分**

任意消费即可成为VIP尊享客户，VIP尊享客户累计消费1万元或同一顾客累计达到2万元即可直接晋升为尊享金卡，并加送10000积分。

**积分抽大奖**

凭VIP卡内积分抽奖 1500分抽一次，每日每卡限抽5次

10-2000元VIP积分

**VIP生日礼 加送80元**

凡7月15日前办VIP卡，生日当天消费满200元，即可获赠80元生日礼券

**双倍积分礼 100分=1元 10元起兑**

**会员老带新 好礼同分享**

老会员推荐成为我店新会员，新老会员均可获赠1000积分+星巴克咖啡券1份

**周边VIP客户 额外礼**

新客户办理1000积分+星巴克咖啡券1份，每单限送一次。（单笔订单优惠为准）

**刷卡Bank 中国光大银行 信用卡送好礼**

刷卡人银行信用卡满2000元以上，送购三件套或毛巾巾盒一套

**单柜单票 满200减100 尊享8.8折**

**一楼国际品牌服饰全场7折**

**消费满额礼**

**当天单张销售单实际支付金额**

满8800元	满1280元
送竹纤维生态壁挂空调被	送万能竹炭
满5800元	满1800元
送1.8米超长竹席	送500元中石化加油卡
满2680元	满12800元
送竹纤维毛巾	送500元中石化加油卡
满12800元	满12800元
送羊脂精白乳液一份	送500元中石化加油卡
单笔消费单限送一份礼品，特卖商品、套餐企系列、里程卡/金惠卡支付、东达单、及暗示商品不参加活动，礼品数量有限，送完为止。	单笔消费单限送一份礼品，特卖商品、套餐企系列、里程卡/金惠卡支付、东达单、及暗示商品不参加活动，礼品数量有限，送完为止。

**18:00-22:00 越夜越精彩限时大放送**

当日18:00-22:00期间凡购服装单张销售单实际支付金额

**满15000元加送500元中石化加油卡**

单张销售单限送一份礼品，特卖商品、套餐企系列、里程卡/金惠卡支付、东达单、及暗示商品不参加活动，礼品数量有限，送完为止。

**停车无忧**

任意消费送停车券一张，2000元以上送2张，还可享受代客泊车。（单张小票限送2张）

**团购热线：0574-87733652 地址：中山东路279号金光中心 图片仅供参考以实物为准 满减活动限单柜单票 个别明示品牌不参加满减活动，活动详情以各专柜海报为准**